

# “硬刚”特朗普，他赢了加拿大大选

加拿大自由党赢得联邦众议院选举 卡尼将继续担任总理

加拿大28日举行第45届联邦众议院选举。据加选举委员会初步统计结果，现任总理卡尼领导的自由党获胜，卡尼将继续担任总理。

分析人士指出，美国特朗普政府上台后对加拿大强征关税、扬言“吞并”加拿大等言行，激发加国内反美情绪，这成为自由党击败竞争对手保守党的关键因素。加新一届政府将面临多重挑战，包括应对美国挑起的贸易战、推动贸易多元化以及改善国内经济民生等。

## 胜选后对美喊话

统计显示，截至当地时间29日凌晨，在343个选区中，自由党在167个选区获胜或领先，保守党在145个选区获胜或领先。目前尚不能确定自由党能否获得超过联邦众议院半数的172个席位，继而获得多数党地位。

自由党自2015年起执政至今，这次是该党连续第4次在选举中获胜。投票前，加拿大多数民调预测自由党将获胜。

卡尼在渥太华发表胜选演讲，重申加美传统关系已结束，加拿大要减少在经济上对美国的依赖，并提醒加拿大人需关注加美之间持续保持敌意所带来的挑战。卡尼说：“特朗普(政府)试图分裂我们，以便美国能够拥有我们——这绝不会发生。”

保守党领袖普瓦列夫尔当晚承认败选。他在演讲中说，加拿大需要改变，但这仍需时间和努力。普瓦列夫尔同时表示，未来保守党将与自由党一起应对美国挑战。

今年3月9日，当时被视为政坛“局外人”的卡尼以压倒性优势当选自由党新领导人，接替辞职的前总理特鲁多出任加拿大总理。3月23日，卡尼宣布解散议会并提前举行联邦众议院选举。

## 特朗普送“助攻”

就在今年1月，舆论还普遍不看好特鲁多领导下的自由党，认为其执政不力、与民众需求脱节，将在下一届联邦众议院选举中输给保守党。当时自由党的支持率一度落后保守党超过20个百分点，特鲁多也在重压之下辞职。

然而，在特朗普政府上台后，美国对加拿大发起贸易战，特朗普多次在公开场合宣称要让加拿大成为美国“第51个州”，这些在加国内激起强烈反对，也在很大程度上改变选民关注点。加拿大民调机构阿巴卡斯数据公司负责人戴维·科莱托说：“从根本上讲，这次选举是围绕特朗普进行的，特朗普处处针对加拿大，让加拿大人觉醒。”



加拿大总理卡尼(前)在渥太华举行的自由党选举活动上讲话。

卡尼自3月出任总理后，对美态度强硬，赢得选民好感。他多次表示，美国不合理的贸易行为和对加拿大主权的威胁是加面临的最大危机；美国想控制加拿大，而加拿大人不会让美国得逞。4月9日，加拿大对美国汽车对等征收25%关税的措施生效，这是卡尼任总理后首次对美采取实质性反制行动。

在过去两个月里，自由党支持率迅速回升，并在选前民调中超过保守党。英国《经济学人》周刊网站评论，特朗普政府的政策颠覆了加拿大的整个政治格局。自由党支持率飙升，在很大程度上是民众对特朗普政府涉加言论和举措的回应。

## 短期内加美关系或更紧张

自由党胜选后，执政之路并不平坦。英国广播公司网站评论说，自由党与保守党所得席位数接近，这表明加拿大内部存在分裂，这对卡尼而言是个挑战。

分析人士还指出，如未能获得众议院过半数席位，卡尼政府将只能维持少数党政府地位，从而不得不寻求至少一家反对党的支持才能通过预算和立法，为执政增加不确定性。

在加美关系上，卡尼已表示，加拿大从根本上重塑经济、寻求战略自主的进程已不可逆转。

专家认为，短期内，加美关系或更加紧张，贸易、能源等领域拉锯战将持续。长期来看，面对加美深层次、多维度竞争与合作，卡尼政府需要进一步强化多边合作，借此帮助加拿大摆脱对美国的单一依赖，建立战略自主的国际定位。

卡尼此前表示，将加强与英国、法国、德国等欧洲国家的合作，推动加拿大与欧盟进一步深化自由贸易协定，增加欧洲市场对加拿大能源、矿产资源和农业产品的需求。加拿大还将寻求提升在亚太市场的竞争力，同时拓展与拉美国家的经贸合作。

新政府还将面临国内房价上涨、经济不振、移民等问题。卡尼在胜选后表示，将促进商品自由流通，并建设跨省交通基础设施和新的贸易、能源走廊，推进经济和能源转型，在技术行业创造就业。

卡尼本人丰富的金融经验或可成为未来执政的“加分项”。此前加拿大民调机构莱杰公司的调查显示，在有意给卡尼投票的受访者中，有45%的人表示他们看中卡尼曾担任加拿大和英国央行行长的经历。

## 特朗普是大选“特别因素”

### 声音

加拿大麦吉尔大学政治学教授丹尼尔·贝兰说，对自由党而言，这是一次“戏剧性的逆袭”。

加拿大安格斯·里德研究所所长莎奇·库尔告诉路透社，自由党获胜取决于三个因素：一是“除了保守党，选谁都行”；二是特朗普关税；三是特鲁多下台。

记者问一名加拿大选民，本届选举有何特别之处，他直截了当地回答：“特朗普。”

美联社评述，自1988年以来，对外政策从未像现在这样在加拿大大选中占据如此重要的地位；而且，颇具讽刺意味的是，1988年大选的主要议题是关于加拿大与美国的自由贸易。

最近一段时间，加拿大社会“硬刚”美国的“名场面”屡见不鲜。从加美两国冰球运动员在赛场大打出手、现场观众齐嘘美

国国歌，到加拿大各地下架美国酒类商品，再到“雪鸟”一族放弃

冬天奔赴美国温暖的南部度

假……很多人将“We resist 51st (我们反对成为第51个)”字样贴纸贴在各类物品上，抵制特朗普扬言将加拿大变成美国“第51州”的挑衅言论。

“Elbows Up”(肘部向上，寓意反抗)成为加拿大时下最火的口号，出现在T恤、棒球帽和汽车保险杠等各类物品上。这一短语源于冰球赛场上的肢体对抗，被热爱冰球的加拿大人用来表达对特朗普政府向邻国施压的强烈不满。在加拿大，举国上下如此高亢的“反美”情绪实属罕见。

## 卡尼曾任英国央行行长

### 链接

卡尼1965年出生于加拿大西北地区的史密斯堡，1995年在牛津大学取得博士学位，后在高盛公司工作，2008年，他担任加拿大银行行长，在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年，卡尼担任英国央行行长，成为首位担任此职的非英籍人士。2020年，卡尼担任联合国气候行动和金融特使。

在加拿大时任总理特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后，卡尼1月16日正式宣布参加自由党党首选举，并辞去所有商界职务。3月9日，卡尼以压倒性优势当选加拿大执政党自由党新领导人，3月14日宣誓就任总理并组建内阁。3月23日，他宣布解散议会并提前举行众议院选举。

卡尼在胜选演讲中多次提到加拿大和美国的关系。他重申，加美传统关系已结束，加拿大要减少经济上对美国的依赖，并提醒加拿大人注意与美国持续保持敌意所带来的挑战。

本版文图据新华社